

当地时间4月10日，澳大利亚总理莫里森宣布，5月21日为2022年联邦议会选举的投票日。11日起选战正式打响，莫里森领导的执政联盟和阿尔巴尼斯领导的反对党工党投入为期40天的竞选活动，他们两人将角逐总理职位。

# 澳洲选战打响，工党能否逆袭？



澳大利亚工党领导人阿尔巴尼斯

澳大利亚现任总理莫里森

齐鲁晚报记者 赵世峰

## 民调不看好执政联盟

竞选活动拉开序幕当天，澳大利亚现任总理莫里森在记者会上强调，其政府具有强大的经济管理能力，相比之下，反对党工党领袖阿尔巴尼斯的领导能力未知，选民“知道不能把管钱的工作托付给工党”。对此，阿尔巴尼斯回应称，自己已经做好了治国的准备。

澳大利亚媒体11日发布的民调结果显示，工党的支持率继续保持领先，莫里森所在的自由党与国家党组成的执政联盟可能在联邦议会选举中败北。

《澳大利亚人报》委托新闻民调公司6日至9日在全澳范围询问了1506名选民的投票意向，结果显示，如果在执政联盟和工党中二选一，53%的受访者支持工党，执政联盟所获支持率为47%。这份民调预测，自由党和国家党组成的执政联盟可能在联邦议会中丢掉10个众议院席位。澳联邦议会众议院设有151个议席，执政联盟目前占据76席，仅保持微弱优势。而《悉尼先驱晨报》11日发布的民调结果预测，执政联盟可能失去至少14个众议院议席。

如果工党获胜，将是该党2013年以来重新获得执政权。澳大利亚每三年举行一次联邦议会选举，今年将改选众议院全部议席以及参议院76个议席中的约一半席位。在众议院选举中获得过半数席位的政党或政党联盟将获得执政权，其党首将出任总理。

预计，今年澳大利亚登记投票的人数将达到创纪录的1700万人，比上次议会选举时增加了约100万人。

## 反对党领袖出师不利

随着竞选活动正式启动，主要政党领导人开始竞相向选民做出承诺。在新南威尔士州城镇诺拉，莫里森宣布一项4000万澳元（1澳元约合4.7元人民币）的选举承诺，以优先改善该地区的安全和道路升级工作。在塔斯马尼亚州的朗塞斯顿，阿尔巴尼斯宣布一旦当选将拨款150万澳元，更好地照顾听障儿童。

这些摇摆地区是各党力争的目标。莫里森的目标是拿下工党保有2.6%支持率优势的新南威尔士州的吉尔莫，而阿尔巴尼

斯则期待赢得塔斯马尼亚州边缘选区巴斯的选票。

然而，两人都面临巨大挑战。竞选活动的第一天，阿尔巴尼斯就出师不利。据澳大利亚SBS广播公司报道，在11日的新闻发布会上，阿尔巴尼斯无法提供正确的失业率或现金利率数字，并因此被迫发表道歉声明。

“目前的全国失业率，我想是5.4%，对不起，我不确定是多少。”实际上，澳大利亚的最新失业率为4%，而官方利率为0.1%。阿尔巴尼斯在道歉声明中说，“今天早些时候我犯了一个错误。当我犯了错误时，我会坦白并着手改正错误。我不会责怪别人，我会承担责任。这就是领导者所做的。”但莫里森抓住了对手的这个失误，称工党的“真正问题”是他们缺乏经济计划。

莫里森则经受着民众对“黑夏”森林大火记忆的考验。2019年12月澳大利亚森林大火最严重时，莫里森和家人前往美国夏威夷度假，他的家乡悉尼则笼罩在大火的烟尘中。面对公众质疑，莫里森竟然回应称：“我没有水管”。度假中的莫里森公开露面时，遭到一群身穿夏威夷衬衫的抗议者围攻，他们手持写有“没有水管”（意指火灾不力）的海报。

讽刺的是，在2009年澳大利亚维多利亚州“黑色星期六”森林大火期间，当时还是议员的莫里森对在火灾期间外出吃饭的该州警察局长尼克松发出猛烈攻击，称在国家危机时期所有公职人员都有责任表现出良好的判断力。

## “新人”知名度太低

《澳大利亚人报》近日发布的民调显示，尽管执政联盟的支持率不敌工党，但莫里森个人的支持率（44%）却高出阿尔巴尼斯5个百分点，领先幅度为2月以来最大。

澳洲新闻集团报道称，一项民调显示，54%的受访者表示，他们不了解阿尔巴尼斯。阿尔巴尼斯在年轻选民中的知名度尤其低，甚至有15%的受访者表示自己从未听说过这个人。

阿尔巴尼斯今年59岁，出生于悉尼一个单亲家庭。从悉尼大学经济学专业毕业后，阿尔巴尼斯进入政坛，26岁就成为新南威尔士州的助理秘书长。2007年至2013年间，他曾出任过内阁部长，并在陆克文担任澳总理期间短暂出任过副总理。2019年工党在大选中惨败后，阿尔巴尼斯当选为工

党领袖。

平民出身的阿尔巴尼斯做事一直很谨慎，澳大利亚广播公司报道称，在他的领导下，工党放弃了遭到选民反对的负扣税改革等核心创收政策，当然这一做法也让另一些选民感到沮丧。

在新冠疫情期间，工党对执政联盟的政策采取了配合态度，这也造成阿尔巴尼斯策略性地“迎合”了莫里森的部分政策。从民调结果看，许多选民认为阿尔巴尼斯“不够显眼”。

莫里森抨击阿尔巴尼斯未能在选民中“定义自己”，“阿尔巴尼斯是一张空白页，完全是张空白页”，“在充满极大不确定性的时期，不仅在经济方面，还有国家安全方面，一张空白页不能解决澳大利亚人面临的问题。”

## 莫里森被指“受够了”

莫里森同样面临窘境。民调数据显示，莫里森的可信度指数下降到了41，他在偏远地区选民和女性选民中不太受欢迎；超过三分之一的选民表示，莫里森脱离实际，缺乏真诚、承诺、正直和目标。这次选举前，生活成本是澳大利亚选民关注的焦点，其次是住房可负担性和经济问题。

据美国广播公司等多家媒体报道，莫里森6日晚到访了位于新南威尔士州纽卡斯尔市的一家酒馆造势拉票，不料遭到当地一名退休老人当面指责：“你就这么对待一位退休的残疾人吗？”

英国《卫报》网站上传的一段现场视频显示，一名退休的残疾老人当面痛斥莫里森长达2分钟。他在围观人群的注视下质问莫里森：“我工作了一辈子，交足了税。现在（退休了）却还要交税！”莫里森草草地告诉老人“我们已经聊了很多”之后，借故离去。老人冲着离开的莫里森喊道：“你最好能做点什么，我受够了你的胡扯！”

《卫报》报道称，当天现场还有一名女子在与莫里森自拍时讽刺了他。在一段仅有3秒的视频里，该女子对莫里森说：“祝贺你成为我们有史以来最糟糕的总理。”

今年以来，受新冠疫情以及复杂的国际局势影响，澳大利亚的通货膨胀逐渐显现，食品、能源等基础消费价格明显上涨。3月下旬，澳大利亚消费者的通胀预期上升了0.4个百分点，至6.4%，为2012年6月以来的最高水平。

根据澳大利亚统计局2月对家庭支出

的调查，平均每周消耗35升燃油的家庭用于汽油的月开销接近250澳元。澳大利亚竞争和消费者委员会14日发布的一份报告显示，澳大利亚5个主要城市的汽油日平均零售价在2月底达到每升1.824澳元，为2014年以来的最高价。进入3月后，当地油价又出现明显上涨。

## 执政党失守南澳洲

3月19日，在南澳大利亚州的议会选举中，莫里森领导的自由党失利，41岁的工党领袖马里诺斯卡斯成为该州第47任州长。南澳大利亚州也成为澳大利亚第一个在疫情期间更换执政党的州。

近几个月来，在新冠变异毒株“奥密克戎”给澳大利亚带来新一波疫情后，莫里森领导的执政联盟一直因防疫措施面临压力。据澳大利亚SBS广播公司报道，莫里森在竞选活动的第二天宣布了一项计划，在未来五年内创造130万个就业机会。他说，执政联盟的新就业承诺涵盖了经济方面的多个部门，并列举了国防工业和食品饮料制造业。澳财政部长弗莱登伯格说，澳大利亚的失业率预计将骤降至3.75%，他把这归结为执政联盟对经济管理的成功。

由于“奥密克戎”毒株亚型BA.2持续传播，澳大利亚维多利亚州、新南威尔士州等地病例数激增。阿尔巴尼斯承诺为心理健康护理提供更多支持，工党计划通过技术移民等方式来解决老年护理系统人手不足的问题。

工党影子内阁财长查尔默斯说，失业率并没有说明全部情况。“即使我们已经让失业率以可喜的方式下降，仍然没有带来我们需要的实际工资增长，以跟上飞涨的生活成本。”他告诉澳大利亚广播公司，“政府没有计划来处理失业率达到4%时出现的技能短缺和劳动力短缺问题。”

阿尔巴尼斯承诺，将团结全国人民，重点关注关键政策，包括老年护理、托儿服务、国家宽带以及可负担住房等问题。他表示，工党在2019年联邦议会选举中失利后进行了审查，现在工党对选民已经有了“明确的政策”。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：赵恩霆 美编：马秀霞 组版：侯波